
情緒課程教學設計-一下 

領域/科目 彈性學習課程(情緒) 設計者 張妙鳳  

實施年級 國小一年級 總節數 共3節，120分鐘  

教學單元名稱 我 和 怕 怕  

設計依據  

學

習

重

點 

學習表現 

生1-I-1 探索並分享對自己

及相關人、事、物的

感受與想法。 

生3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求

知探究之心。 

生6-I-1 覺察自己可能對生

活中 的人、事、物

產生影響，學習調整

情緒與行為。 

 

 
核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基

礎數理、肢體及藝術等符號知能，

能以同理心應用在生活與人際溝

通。 

E-C2 具備同理他人感受，在生活中樂於

與人互動，並與團隊成員合作。 

 

學習內容 

1. 共讀繪本故事-我和怕怕 

2. 認識情緒詞彙-害怕、焦

慮、孤單、生氣。 

3. 分組討論並記錄害怕和焦

慮的情緒紓解方式。 

4. 認識情緒的身體反應。 

5. 完成「表情符號」、「怕怕

變小好妙招」學習單。 

 

 

 

學習目標 

1. 能夠認識情緒詞彙，及其相對應的身體反應。 

2. 能覺察自己的情緒，並用適切的行為表現，以維持良好的人際互動。  

3. 能夠尋求適合自己的方式紓解情緒，與自己的情緒共處，促進身心健康。 

4. 能理解他人的情緒，並以具同理心的方式溝通，促進良好的人際關係。 

5. 能以完整的句子描述自己的情緒及紓解方式。 

 

 
 

議題融入 

【品德教育】E3 溝通合作與和諧人際關係。  

【生命教育】E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

 【家庭教育】E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

教材來源 
繪本故事-我和怕怕、【童在一起+】情緒在大腦旅遊-害怕篇、 

【童在一起+】情緒在大腦旅遊-焦慮篇 

 

教學設備/資源 視聽設備、繪本〈我和怕怕〉PowerPoint、學習單〈表情符號〉〈怕怕變小好妙招〉  



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、【引起動機】 

1.請問小朋友上小學第一天的心情如何？ 

2.心情是開心的舉手；期待的舉手：害怕的舉手 

 

【發展活動】 

【繪本 ppt.導讀】 

本書是以小女孩以及小女孩的秘密朋友「怕怕」為主角，

他們總是互相守候在身邊。搬家到新國家的小女孩，面對不

同的生活環境，發現怕怕變得越來越大，甚至哪裡也不讓他

去，女孩沒有交到新朋友，感到越來越孤單，班上一位小男

孩觀察了她許久後主動去接近，讓小女孩看他的畫作，於是

小女孩與小男孩成為朋友，並發現小男孩也有一個祕密的「怕

怕」，最後小女孩漸漸發現每個人身邊都有一個「怕怕」。 

1.共讀 p.1~p.6後，老師提問：怕怕不肯出門的原因？ 

2.共讀 p.7~p.11後，老師向學生提問，學生自由舉手發言。 

a.怕怕為什麼討厭新學校？ 

b.老師叫錯小女孩的名字，怕怕生氣了。請學生做出生氣

時的樣子。什麼事會讓你生氣呢？ 

c.怕怕放學後急著回家，你們跟他一樣嗎？ 

3.共讀共讀 p.12~p.14後，請學生分組討論，並推派一人回

答。 

a.沒人喜歡是造成小女孩感到孤單的原因嗎？ 

b.怕怕的這些作為，最後會產生什麼結果？ 

 學生答：小女孩交不到朋友、感到孤單、感到生氣……。 

4.共讀 p.15~p.21後，討論問題，學生自由舉手發言。 

a.小男孩和小女孩成為朋友了嗎?從繪本的哪裡可以看

出？你們會用什麼方式去結交新朋友？ 

b.小男孩和小女孩怕狗嗎？會怕狗的人請舉手。 

c.發現了小男孩的怕怕後，小女孩做了什麼呢？她的心情

有什麼變化？ 

5.共讀 p.22~p.24後，討論問題，學生自由舉手發言。 

a.小女孩最後適應了新學校的生活嗎?從繪本的哪裡可以

看出？ 

 

【歸納與結語】 

1.當來到陌生的環境，每個人的情緒或多或少都有起伏，我

們要找出適合自己的方式，適當紓解，就不會讓情緒過度

膨脹而影響生活。 

2.好朋友可以跟我們一起分享喜悅；一起面對恐懼，所以結

交新朋友，可以讓我們更快、更容易適應新環境。 

 

5分鐘 
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口頭評量： 

能踴躍舉手發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量： 

能踴躍舉手發表 

 

實作評量： 

做出生氣的表情 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.老師鼓勵你們下課時，多跟同性及異性同學互動，發現害

羞的同學，也希望大方的人能主動向他們伸出友誼之手，

願各位都能適應良好，快樂學習。 

 

------------------第一節課結束----------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


